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は じめ に

　新学習指導要領
1 〕

に基づ い て 公教育 として の

「環境教育」 が試行 され るよ う にな っ て きた 。

　環境問題は，身近な こ とか ら地球的規模の 問

題ま で さ まざまで あ るが，前者 に つ い て は．日

常生活 の 具体的な場面で どう対処する か と い う

行動様式や 社会的ル
ー

ル を学習 しつ つ ある 幼児

期か ら，環境 へ の 配慮 を意識 した教育が行な わ

れ る こ とが望 まし い と筆者 らは考えて い るが ，

具体 的な 取組 み は ま だ ほ とん どな され て お ら

ず
2 ）

，研究者 に よる 報告 も数例に と どま っ て い

る
3）

。

　環 境教育 の 目的で あ る 環 境へ の 主体 的な 関

わ り方や行 動の 仕方 を身に つ け るた め に は．幼

児期か ら小 ・中 ・高 ・成人に 至 る 生涯教育 と し

て位置づ けられ る必要が ある と考え て い る。

1． 目的

幼児期 の 環境教育 カ リキ ュ ラ ム の 構築を 目指

す た め の 第 1 段 と し て ， 日常生活場面で 幼 児に

影響力を もつ と考え られ る母親 と女性保育者 の

双 方 を対 象に 質問紙 調査 （平成 11）
4 〕

を行 い ，

具体的な生活 の 各場面にお ける行動の 判断を通

して の 子 ど もへ の 意識づけ と，双方の 回 答者自

身の 市民 と して の 意識と の 実態 を把握 した。

　今 回は そ の 続報 と し て ，調 査項 目 の ク ロ ス 集

計や 自由記 述等 の 結果の 分析 を試み る 。

H ．方法

1 ．前回 の 調査 で は 保育者対象の サ ン プル 数が

　 7 ヵ所 と少な か っ た の で，新た に 32 ヵ所 を抽

　出 し，計 39ヵ所を県内の 4 ブ ロ ッ クに均等 に

　な るよ うに して，前回 と同
一の 質問紙調査 を

　実施 （平成 12．1） し，結果 を得点化す る。

2 ．保護者お よび保 育者 の 行動特性 を知 るた め

　 の ク ロ ス集 計を行な う。

3 ．保育者 の 自由記述 か ら，幼児 を 対象 とす る

　環 境教育の た め の 教材化 へ の ヒ ン トを探る 。

も り　 ひ さ こ （幼 児 教育学科）　 　 い しづ か　みつ よ （食物栄養 学科 ）
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ll【．結果 と考察

1 ．前 回 の 調査結果 か らわ か っ た こ と

（1）幼児の 生活モ デル と して の 保護者の 実態

　   空缶や ごみ を捨て ない ・物や お もち ゃ を大

　 切 に扱 う ・水 を出 し っ 放 し に しな い ・食物 を

　残さな い 等は
， 具体 的な場面で の 生活 指導と

　 して 躾けて い る 。

　   身近 な 自然 と の か かわ りを もたせ ようとす

　 る姿勢が あま り見 られな い 。

　   子 どもの こぼ した物 を拭 く場 合や 公衆 トイ

　 レ を使用 さ せ た後に 手 を拭 く場合 に用 い る も

　 の 等 に，30代女性 の 意識が 反映 され て い る。

（2）幼児の 生活モ デ ル と して の 保育者の 実態

　  お もち ゃ や物 を大切 に扱 うこ と ・外 出先で

　出 した ごみ を持 ち帰 る こ と ・食物 を残 さな い

　 こ と ・気温 に応 じ て 衣服 の 調 節 をする こ と等

　は非 常に意識 し て 指導 され て い る 。

　  自然 と の 関わ りに 関 して は意識 的な取 り組

　み が なされ て い る。

（3）幼児 の 生活 モ デル と して の 保護者 と保育者

　 の 実態

　子 ど もとの 関わ りに関 して は，保育者の 方が

よ り意識的な回答が多いが 節電 ・ごみ の 分別 ・

ポイ捨て の指 導に関 し て は保護者の 方が意識が

高い 。

（4）市民 と して の 保護者 と保育者

　  回 答者 自身の こ とを 問う設問に 対 して は ，

　両者間の 差 は少な い 。

  身近な 自然 へ の 関心 ・廃材 の 再利用 ・材質

　の 安全性 へ の 配慮等 は，保育職 の 専門 性 と の

　関わ りが 強 い 内容 で あ る こ と も あ り，保育者

　の 意識 の 方が有意 に高 い 値を示 した 。

　　　　　　　　　　　　　　 （保育者向け）

「

講聯 脚｛］
計 ・・所） 1・ 1・ 1・ g 3gl

「謙
L壁 ．1・・19

回収 ・… 平成 11年 9 月，平 成 12年 2 月

（2）回答者の 状況

保育所　　計（人）回収率（％）

蟹：欟蜘

2 ．今回の 調査 の 結果 と考察

（D ア ンケ
ー

ト依 頼先 お よ び 配布 ・
回 収状況

　表 1 に 示 す とお り回答保護者の 96％は 母親で

あ り，う ち 30代が母親全体 の 過 半数 （69％ ） を

占め て い る （30代前半45％ ，後半 24％ ）。

表 1　 回答保護者の年齢 層別人数 と割合

母親

　 4
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　回答保育者 の 勤務年数別人数は ，表 2 に示 す

よ うに，勤務経験 が 20年以 上の ベ テ ラ ン が過半

数 （69名53％）を 占めて い た。

（3）各設問 へ の 平均回 答値

　子 ど もと の か か わ りを問 う質問項 目お よ び，

回答者 自身へ の 質問項 目を，それぞれ 保護者向

けと保 育者 向けの 内容毎 に対応さ せた 。

　択一式の 設 問に つ い て は 「あ ま り配慮 して い

な い 」 か ら 「非常 に 配慮 して い る 」 まで の 各回

表 3　子 どもとの か かわ りを問 う設 問 と両 者の 平

　　均回答値 倆者間に有意差が認められる項目のみ｝こついて）

　　　　　 （※ ；設問内容区分毎の両者間の共通項目数を示す）

答を 1 ・2 ・3 と得点化 し，保 護者 と 保育者 の

両者間に 有意 差 （5 ％） の 認め られ た項 目に つ

い て の み，そ の 平均回答値 を示 した も の が，表

3 お よ び表 4 で ある。

　保育者の サ ン プル 数 を 増や した こ とによ り t

回答 平均値は 前回 の 結果 に 比 べ ， ± 0．1程度の

増減 があ っ た 。 （その 結果新た に有意差が 生 じ

た場合は備考欄 に 室で示 した ）

　表 3 お よ び表 4 か ら，大人 自身の 意識が 子 ど

表 4　 回 答者 自身 の こ とを 問 う設問 と両者の 平均

　　回答値 （両者間に有意差が認め られる項目のみにつ い て）

　　　　 （※ ；設問内容区分毎の両者間の共通項目数を示す）
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も へ の か か わ り に ど の よ う に 影 響 し て い る の か

を調べ る ため にク ロ ス 集計を試みた 。

図 1 − 1 自然に関心がある纛 著爾 マコ
子 どもが 自然と関わ る こ とへ の 配慮

3 ．保護者お よ び保育者 の行動特性

　　　　　 　　　　　　 　 （ク ロ ス 集計結果 ）

（D 自然 と の か か わ りに 関 して

　大人 自身の 自然へ の 関心の 有無 に よ っ て ，子

どもが 自然に 関わ る こ と へ の 配慮 に相違が ある

表 5 　大人自身の 自然へ の 関心 の 有無
一一．− 1．、r

　 選 択 肢 纛者向け（問27）贏 育者向、1

3 関心がある

　　　　　　　　 E
89　　 25．055
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I　 　 　　 　 　 　 　 　 I
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一
醗 が獗 ば1

−一一．
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．

82　　 23．O

l80　　 50．6
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一
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．．
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゜
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一
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型 ⊥
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磁 囑 」1
甼 均

問 1

問 2

聞 35

岐

図 1 − 2

鰍 嚇 い
゜ 廴 ＿− 2040

自然 に関心 がな い保護者 （問 2
子 どもが 自然 と関わ る こ とへ

　 　 　 　 　 　 60BO 〒
「
「、1一7…一1叩

％

平均

問 1

問 2 蘯

澗 3
一一一 卩

閤 5

か ど う か を 見 る 。

　 表 5 よ り，保護者 自身の 身近な 自然や 動植物

へ の 関心 の 有 無 （問27） は，ほぼ 同数 （25，0％ ，

23．0％） で あ る が，子 どもと の 関わ りにお い て

は ，親の 関心 の 有無に よ っ て 差が あ る こ とが わ

か っ た。　 　 　 　 （図 1 − 1 および 図 1 − 2 ）

　図 1 −− 1 よ り，保護者 自身が 身近 な 自然や 動

植物 に関心が ある と，子 ども と の 関わ りに お い

て も 自然 と接する こ と に 配慮 し て い るか， どち

らか と い え ば配 慮 して い る と い う割合 が 高 い

（平均31．5％ ，50．6 ％）。

　 自然 に 関 心 が あ る保 護 者が，子ど も と の 関わ

りで 特 に 配慮 し て い る の は 「親 子で 小 動物や植

物 の 飼育や 世 話 をす る こ と」 （問 5 ・41．6％ ） と，

「野外 へ 出か け て 小 鳥 ・小動 物 や 昆 虫 を探す こ

と 」 （問 3 ・36，0％）で あ る。

i 選択 岐 □ 　 硼 　 園

「　　　 IUIittWi　2tiSGttpi　30じ塞瓣

一 一　 一．．一

子とい吻堕

　 　 　 0 ％
躯と鍋 い

図 2　 自然 に関心があ

　　　　　子 どもが 自

　 　 　 　 　 20 　 　 　 　 　 40
一

業

冩：
簡 7

醫択岐

．
匚 コ　 　 　 　 囮 　 　 　 　 園

1鰓 阻 闘 二 2齣 ら齔 甑 3r魔う【櫛

自然 に関心があ る保育者 （問39）×

　　子 どもが 自然 と関わ る こ とへ の 配慮

50　 　 　 　 5D 　 　 　 　 100 ％

　 　 　 　 　 　 　 子どい鯉

　図 1 − 2 よ り，保護者 自身が 身近な 自然や動

植物に 関心 が な い と t 子 ど も と の 関わ りに お い

て も， 自然 と接す る こ と に配 慮 して い な い とす

る回 答が，半数 （平均50，0 ％ ） を占め る。
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　 自然 に関心が な い 保護者 が，子 ども と の 関わ

りで あま り配慮 して い な い と答 えて い る の は ，

特 に 「親子 で野 草や 雑草を 眺め た り生けた りす

る こ と 」 （問 2 ・54 ．9 ％ ） と， 「野外 へ 出か けて

小鳥 ・小 動物や 昆虫を 探す こ と」 （問 3 ・52．4％ ）

で ある 。

　表 5 お よび 図 2 よ り，保育者自身の 自然へ の

関心 は高い 。また 自然へ の 関心 が あ る保育者は，

子 ど も と 自然 との 関わ りにお い て も非常に 配慮

して い る と の 回答率が 高い （平均51．8％ ）。

（2）食に 関 し て

　   旬の 食物 に つ い て

　　大人 自身が旬の 食材を 味わ うよ うに して い

　 る か どうか に よ っ て ，子 どもに 旬の 食物 を教

区
不 驫者鞭 嬲 1難 鰡

　 　 D うG
購 鋤

蹴 自贓

産諸島贓

20 　　　　　40　　　　　5D 　　　　 50 　　　　 100 ラ6
　 　 　 　 −一

「
−

T
−一

一
一一一「 　 　 聯 顧 る

＿： ：＝＝＝ ：＝ 7：r：Ttzmmu

表 6 　大人 自身 の 旬 の 食材へ の 関 心 の 有無

選 択 肢 纛者向け（問，6）編 者面；瀛酬
』
3 関心がある

　 　 　 　 　 　 1
1 あまり関心がない

．
　 30

 剽＿
　　　 8．41 　　8 　　　6．2

一一一一一一一一．．．一
どちらかといえば
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．．　十
　 117749

．7
　　−．泊

3426 ．2
一一一一一一一一一一．．

　　NA

一

0 0 2 1．5

計 356100 ．0130100 ．0
　　　−．．一一

』…

図 3 − 2 　保育者自身み勾の査再天の 関心の有無（Efi1／／〉× 1

L ．

　 　 09 も
鞴 噛

保鵬 贓

餔蕁自贓 麺

子どもに旬の食物を教えること（問19）
．

　 　 両0　　 　　 5Q　 　　　 80 　 　　 100 ％20．r −
一
一一下一一r −一．一一

丁
一一一一1　 　鞴 甑 5

一．ニ ー二 ニコ 鰄

え る こ とに相違が ある か ど うか を調 べ る。

　表 6 よ り，大多数の 保護者は旬の 食材を味

わ うように して い る （関心 が あ る 4L9 ％，ど

ち ら か と い えば関心が あ る 49．7 ％）。

　図 3 − 1 よ り，自身が旬 の 食材を味わ う こ

と に 関心が あ る と答え た保 護 者は ，子 ども に

も旬 の 食物 を教 え て い る （非常に 配慮 して い

る 29．5％ ，どち らか と い えば配慮 し て い る 55．

0％ ）。また 自身が旬 の 食材 を味わ う こ とにあ

ま り関心 が な い と答え た 保 護者は ，子 ども に

1跚 Pu購 y，腸 ，． ，
　g． i，．，

教え る こ とにあ ま り配慮 して い な い （73．3％）。

　表 6 お よび図 3 − 2 よ り，自分 自身が旬 の

食材を味わ う こ と に 関心が ある と答え た保育

者は 過半数 （66 ．2 ％） で ， こ れ ら の ほ とん ど

す べ て の 人が ，子 ども に旬 の 食物 を教え る こ

と に配慮 して い る と言 え る （非常 に配慮して

い る 60．5％ ，どち らか と い えば配慮 して い る

38．4％ ）。

  旬 の 食物 と残さず 食べ さ せ る しつ け

　旬 の 食材 を 味わ うよ う に し て い る 保護 者

（149 名） とそ うで な い 保護 者 （30名） と で ，

子 ども に残さず食 べ る よ う に 躾ける こ と （問

16） と の 関 連を調 べ る 。

　図 4 よ り，子 ども に残 さず食 べ る よ う に し
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図 4 　保護者自身の旬の食材へ の 関心の有無（問36）×

　　　　　 子どもに残さず食べ させ る しっ け（問16）

醜 幣 恥

閣心がある

h±り晒猷 L

0 ％ 　　　　2e 　　　　　 40 　　　　　 50　　　　　ee　　　　 100 ％

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 flebLPtt

一

畷頻礎 遡 ［コ　　　 m 　　　 N

　 　 Iあまり瓰 して2どちら，といi3tSt髄 Lτ

つ ける こ とと，保護者が 旬の 食材を味わ うよ

う に し て い る こ と とは関連は 薄 く，
いず れ の

保 護者 も子 どもに は残さず食 べ る よ うし つ け

を して い る と い える。

  旬 の 食物を教 える こ と と子 ど も の 年齢

表 7　 子 ども に 旬 の 食物を教え る こ と（問 15）

選 択 肢

匿 墜ll「1・
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 14

図 5　 旬の 食物を教え る こ と （問 15）×

　 　 ロ ％

讐匡

牙齢 区 分 ロ

　 　 3 歳

一

．

　

皿…

N

　

　

　

　

一

「
ト

に
ト
p
「」

十
量
ロL

　 非常に配慮している　　　　　 50

鷺翻 198

　 　 　 　 A 　 　 　　 　 　　 　 1

55

子 ど も の 年齢

zo4DGO80LQO ％

囮

4 歳

网

5歳

子ど もに旬の 食物を教 える こ とに つ い て あ ま

り配 慮 して い ない 保護者は ，子 ども の 年齢 に

関わ らず，ど の 年齢 に も 3割 前後見受け られ

る。

  旬 の 食物を教 え る こ と と親 の 年齢

　 子 ど もに旬 の 食物を 教え る こ と と，保護者

の 年齢 に関係が あ る か どうか を見 る 。

図 6 欟 年黼 蝦 嬲

嚠
　　　　先。　　　　　　　　　　　　　　昔蟹
　　　　　　 　齧鐙
　 　 　 　 Izo

8e

塑＿ 區
ー

40

号 暑 号 詈 弖
醐

4　 　 　 3　 　 　 4　 　 　 9 1
」

　子 ども に 旬の食物 を教え る こ と （問15） と，

子ど も の 年齢 との 関係の有無を調 べ る 。

　表 7 よ り，子 どもに旬 の 食物 を教え る こ と

に つ い て は， 3 割 の 保護者 は 「あ ま り配慮 し

て い ない 」 と回答 して い る 。

　ま た 図 5 よ り，子 ど もに旬 の 食物 を教 え る

こ と に つ い て は 「非常 に配 慮 して い る 」 と い

う回 答が 子 ども の 年齢 と共 に 漸増 して い る 。

　保護者の 各年齢層毎の 子 ども の 年齢別 人数

は，図 6 に 示 す とお りで ある 。

　表 8 は，子 ども に旬の 食物 を教える こ と に

あ ま り配慮 して い な い 保護者の ，各年齢層毎

の 子 ども の 年齢別人数で あるが，30歳台 の 保

護者 の 割合が，そ の 他の 年代よ り もや や低 い

（20％台）。
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表 8　子 どもに旬 の 食物を教え る こ と に あま り 配慮 し て い な い保護者と子 ども の 年齢

　　　 （問 15で 「1 あ ま り配慮 し て い な い 」 と回答 した保護者 の 年齢と子 ども の 年 齢別人 数）

　　　保 護者 の 年齢

子 ども の 年齢

　　 3　　歳

20〜24

嚶

人

「

「

25〜29　　 30 〜 34

　 　 　人　 　　 人

　 　 11　 　 　 　 13
−一一一一一一一一一t−一一．

　 　 　 　 　 　 12　 　 5　 i

0 6 15

［一　　　
％

一…
ミ

i保護者の 各年齢区分
ミ

1の 子どもの割合
L ＿．

〜39

　　人

40〜

　　　人
計

4 2

8 3
　．．

3129

．．．一一一

9 6　 1
　　 36

　．一．−！−一．

2121

．921

／8724

．1

子どもの各年齢毎の

内訳　 ％

1111

．511

／3630

．6

96100

．0

32．3　．　31／　90＝34，4

30．2　　29／131＝22．1

37，5　　　36／123＝29．3
　 　 1

96／344 ＝27．9

96／34427

．9

ト
ー一

表 9　子 どもに旬の食物を教える こ とに非常に配慮 し て い る保護者と子 ど もの 年 齢

　　　 （問 15で 「3 非常 に配慮 し て い る 」 と回答 した保護者 の 年齢 と子 どもの 年齢別人 数）
L−． 　　 ．．一．

　　　保 護者 の 年齢

子 ども の 年齢

20 〜 24

　　杢

25〜29

　　 人

30〜34

　　 人

35〜39

　　 人
1

姫 1
一

評
一

　　 人 …

　　　 子どもの各年

面躓 艦3　　歳 1 2 3 3i0 　 ： 9
．．−4−一一一一一一一一一 」．一一一一一一一一一一一一」一一．一一一一一一

4　　歳　　 i0 2 U 2   15　　 31．915 ／131＝
．一．．一一一一一一一一．．一一

十
一

5　　 歳 0 1 12 7 3 23　　 48．923 ／123＝
． ．．

一

計　　人 1 5 26　 i21 3 47

％ 2．1 10，6 55．3i 　 25．5 6．41 。α 。　　 …
　　　　　　　147

／344 ；

．一一一． ．
■

…

保護者 の 各年齢区分毎 1／4 5／6323 ／15412 ／873 ／36 　47／344
1

・ だ も・
害1昼 ⊥．

25．0
　 　 し

7．9 ．
　 16．9 13．8 ⊥ 13．7

．． 一一一

％

回

　さ らに表 9 よ り，子 どもに 旬の 食物 を教え

る こ とに非常に配慮 し て い る 保護者は 全体 的

に少 な い が ，30歳台の 親 は そ の 他 の 年代 の 親

に比べ て 同年代中に 占め る親の 割合が高 くなっ

て お り，子 ども の 年齢が 高 くな る に応 じて ，

旬 の 食物 を教え る こ と に配慮 して い る親 の 割

合 は高 くな っ て い る 。

  残 さず食 べ させ る しつ け と子 ども の 年齢 ・

　保護者の 年齢

　子 ど も に 残 さず 食 べ る よ う し つ ける こ と

（問 16） と，子 ども の 年齢 ・保護 者の 年齢 と

の 関 係 を見 る。

　図 7 よ り， 5 歳児の 保 護 者は他 の 年齢の 子

の 保護 者よ り も，残 さず に 食べ させ る よ う躾
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残さず食べ させるし・ け・ の鵬 ・× 子ども・年

司
　 　 o ％ 　 　 　 2e 　 　 　 40
子邑蠏

3歳

4 歳

5 畿

100 ％

険殖べ磁 □ 　 　　囮 　　 　ss

　 　 廼 1盟鴎 二ze ちら，と轟賦 3躍賜盈う【匪i

　け られ て い る 5 歳児 の割 合は 他の 年齢に 比 べ

　て 高く． 5 歳 児の 保護者は他 の 年齢の 子 の 保

護者 よ りも残 さず食 べ る よ う躾けて い る割合

　が高 い と言 える。

（3）ごみ と リサ イ クル に関 して

  ご み の 持 ち帰 り指導

　　 「外出先で 出し た ごみ を持ち帰 る よ う指導

　し て い る 一1 （問 25）保 護者の 回 答は ，あ ま り

　配慮 し て い な い （22．8％ ），非常 に配 慮 して

　い る （3L2 ％） で あ る 。

　　ごみ の 持ち帰 りを し つ けて い る保護者は ，

表10− 1　残 さず食 べ るよう に し つ け る こ とと保護者 の 年齢 との 関係

　　　　　　　 　（あ ま り配 慮 して い な い 保護者）

　　　保護者の 年齢

子 ど もの 年齢

34

」
計

一

5　　歳

　 　 　 　 20〜24

　 　 　 　 　 　 人

歳 　　1　
−

01

鬣
一一一一一一

1
−−

　 0

　 　 　 　 　 　 0

人　　　　 　 0

％　　　　　 0．0

25〜29

　 　人

　 　 2

　 　 1

　 　 0

　 　 3

　 9．1

网

一
　 　 13

　　 者の 各年齢区分毎

1ρ子 ども の 割皇
％ γ凱鷹

一、
謝

一一一．一

5〜39

　　　人

40〜

　　　人

一

］
一

計

　　　　　　一

　子どもの各年齢毎の

｛
　　　内訳 ％

11i

　　 0
−一一一一一一

2 8 24．28 ／90 ； 8．9
一一一 ．一一一．．一一一一一． ．

4 3 1236 ．412 ／131＝9．2
一一一一一一一一一． 一一一

4 4 1339 ．413 ／123；10．6i

8 g　 i33
　　　　一．

33／344＝9．6
24，227 ．3100 ．0
げ ． 一．
8／879 ／3633 ／344

9．2125 ．0 9，6
一 ． 　 E一

ける割合が高 い とい え る （非常に配慮 し て い

る 44．9％ ）。

　表 10 − 1 よ り，残 さず食 べ る よ うに躾け る

こ とに あ ま り配慮 して い な い 保護者 を，年代

別 に 見る と，40代 の 保護者は ，人数は 少な い

が 他の 年齢層 に 比べ ，人数の 割 にはやや多 い。

子 ど も の 年齢 に は あ ま り関係が な く，各々 1

割程度で あ る。

　表 10 − 2 よ り，残さず食 べ る よ う に 躾け る

こ とに非常 に 配慮 し て い る保護者を年代別 に

見 る と，20代後 半の 保護者の 割合 が 高い 。 躾

ごみ の 分別やぼ い 捨て の 指導に も関心 が 高い

か どうか を 見 る 。

　図 8 −
：L よ り，ごみ の 持ち帰 り指導 に っ い

て ，非常 に配慮 して い る 保護者 は，ごみ の分

別に つ い て も 8 割弱が配慮 して い る の に対 し，

ごみ の 持ち 帰 り指導 にあ ま り配慮 し て い な い

保護者 の 過半数 は ごみ の 分別 に もあま り配慮

して い な い と回答 して い る （56．8％）。

　図 8 − 2 よ り，ごみ の 持ち帰 りの 指導に非

常 に 配慮 して い る保護 者は，ほ と ん ど全員が

ぽ い 捨て 指導 に 非常に配 慮 して い る と回 答 し
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表10 − 2 残 さず食 べ る よ うに しつ ける こ とと保護者の 年齢 との 関係

　　　　　　　　 （非 常に 配 慮し て い る保護 者）

瞹

匯
　　

　　

40〜
十

辱
口

　 　　　　　　　　　　　　　 　

　…　子どもの各年齢毎の　…
　　　　　　　 1

「図 8 − 2 ごみ噸 躑 覊 岡
こみ囃 り樋

燃 雌 して1：

あ窪り騰 してP

o ％ 　　　20　 　　 40　　　 60　　　 Be　　　 leゆ％

W t

舗甘鴨て麟 ロ 　　　囮 　　　【N

　 　 1ら3り凱唄よ2どちら設 レ賦 3  ttう【い1

．一

て い る （97．3％） の に 対 し，ご み の 持ち帰 り

の 指導 に あ ま り配慮 して い な い と答えた保護

者 の う ち の 約 1 割 （9 ．9％） は ， ごみ の ぽ い

捨て 指導 に も あ ま り配慮 して い な い と答え て

い る。

  子 ど も が食物 を こぼ した時 や 公衆 トイ レ で

　 の 手洗 い 時 に使用 さ せ る も の

　問 19で ，子 どもが 食物 を こぼ した 時に台布

巾を使 う人 ： テ ィ ッ シ ュ ペ ーパ
ー

を使 う人 と

の 比は，ほぼ 2 ： 1 で あ っ た （211人59．3％，

97人27．2％ ）。

　ま た 問20で，公 衆 トイ レ で 子 ど も に 手 を拭

か せ る時，紙 タ オ ル を使わせ る よ りもハ ン カ

チ を使 わせ る方が わずか に 多か っ た （紙 タ オ

ル 130人 36．5％，ハ ン カチ 172人 48．3％）。

　次 に，子 どもが 食物 を こぼ した時 に拭 くも

の と，公衆 トイ レ の 使用後 に手 を拭か せ る も

の と の 関係を見 る。

　図 9 − 1 よ り，子 どもが こぼ し た 時に テ ィ ッ

シ ュ を使 う親は，台布巾を使 う親 に 比 べ ，子
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図 9 − 1

　 　 　 　 0 鮎
　 こげした貶臨

20

食物を こぼ した時に拭く

　　　 手洗い後に拭かせるもの

　 　 　 　 40　　　　 60

もの （問1

呂O　　　　 lDO
一

一
一 コ

ー一一T−一一1

台布 巾

テ ィワシュ
その 他

複 数 回 答 」r≡
無紀人

鄒 艦萬く鵠ロ　 　 匿コ　　　　 園 　　　　囲

紙タ オ ル ハン カチ そ の 他　 無 記 λ

階
鑿二

o ％　 　　 zo40

食物をこ ぼした時に拭くもの（問19）x

　 　 　 　 　 　 　 60

外出時に持たせる飲み物（問22）

　 　 　 　 　 　 　 80 　　　　 100 ％

r 　　r

r

  噛 囗 　 　 m 　 　 ss 　 　 as 　　 M

　 　 水箘　　 ペ ッ ト朴 ル その 他　 腹数 回答 無 記入 」
　どもに手 を拭か せ る 時 に紙 タオル を使 う率が

　や や 高 い （38．9％ ＜49．5％） と 言える。

　　また 図 9 − 2 よ り，子 ども の 外出時 に 水筒

　を持たせ る 親が 過半数で あ るが ，子 どもが 食

　物 を こぼ した時 にテ ィ ッ シ ュ を使う親は ，台

　布巾を使 う親に 比べ ，子 ども の 外出時 に水筒

　よ りも ペ ッ トボ トル を持 たせ る （19．9％〈37．1

　％）親が 多い 。

4 ．保育者 の 自由記述か ら

（D 子 ど もた ちが 身近 な 生活環境 に 興味や関心

　を も つ よ うな教材 と して 用意 し て い る 教材

　（問 34）・用意 し て ある教材 （問 35）

　　い ずれ も複数 回答が あ り，まぎらわ し い 設

問で あ っ た の で 似通 っ た 回 答が多か っ た。両
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方を合わ せ て 回答の 多い 順に挙げ る と表11の

よ うにな る。

　記述者 は保 育者全体 （130名） の 2 割強で

あ っ た。記述 内容は 表 11に示 す通 り　「視聴覚

教材」 が も っ と も多 く，特 に紙 芝居 ・絵本類

が多 く挙げ られ た 。 次 い で 「製作用教材」 と

して 空箱や ペ ッ トボ トル等 の 廃材を再利用 し

た り， 「ご っ こ遊び用」 の 家財 を保育者が作 っ

た りして い る 。 「植物栽培等」 に 関す る回 答

表11　子 どもた ちが身近な 生活環 境 に関心 や興味

　　を も つ よ うな 教材

1
　 教 材 名 （回答数、 一

1 ．視 聴覚教材 （36）

　・紙 芝居

　 ・絵 本

　・図鑑

　
・か る た

　・ビデオ

　・保健 ニ ュ
ース

　・
エ コ ロ ジー絵本

　・掛図

　・体の しくみ パ ネ ル

　・月刊誌

　・パ ネル シ ア ター

2 ．製作用教材 （17）

　
・空容器 等 の 廃 材

　・木の実，枝等

　・廃材回収箱

　3 ．ご っ こ 遊 び用教材

　　　　　　　　 （1D

L　　・
まま ご とセ ッ ト

　
・
流 し台

　 ・郵便 ご っ こ 道具

　 ・お 店ご っ こ 道具

　 ・お 家ご っ こ 家具

　 ・廃材を利用 して作っ

　　たテーブル ・
イス等 i

　　　　　　　　　　l
　　　　　　　　　　i
4 ．植物栽培 ・飼育（7）

　 ・花 ・野菜 の 栽培

　 ・小動物 の 世話

　 ・ケナ フ 栽培

　・鉢花 作 り

　・発芽観察　　　　　　　　　 ト

5 ．そ の 他

・市販翻 ・購入時にi
使い 易さを吟味する

・環 境認識用 教材

・備 品 の 整備

：慧麹 1
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　は ほ とん どが砺波地 区に集中して お り，地域

　的な特色が 見 ら れ た。

（2）環境 に 関 して 園で実施 して い る こ とや 考 え

　て い る こ と （問 38＞

　　表 12で 示す とお り， 「ごみ と リサ イ ク ル 1

　に 関す る 回答が も っ と も多 く，廃 材の 再利用

　と リサイ クル （資源 ごみ の 回収） が 多い 。

（3）園 と して 地域 の 緑 化運動 に参加 し て い る 場

　合の具 体的様子 （問41）

　　　 表 12　環境 に関する 園で の取組み

取 組 み 名 （回答数）

1．ご み とリサ イ クル

A ．廃材 の 再利用 （6）

　・牛乳パッ クやダンボー

　 ル等で遊具を作る

　 ・廃材を再利用して製作する

　 ・カタロ グ紙を折紙と

　　して 再利用する

　B ． リサ イ ク ル 活動

　 　　 　 　 　 　　 （5）

　 ・アルミ缶 ・牛乳パッ ク・

　　ペ ッ トボトル等の回収

　C ．美化活動（1）

　・地域での空缶，ごみ拾い

B ．資源ご み の 分別 の

　　仕 方 の指導 ・
活 動

　　　　　　　　 （2）

　 ・ごみの分別指導・活動

C ．地域 と の連携

　 　 　 　 　　 　 　 （2）

　 ・親尸サ
ー
クルや園の開放な

　 　どで地域との交流をはかる

　 ・親子で資源ごみの分別をする

3 ．省エ ネ （節水） （2）

　 ・量 を節約して 使 う

　 ・蛇口 を 閉め る

　　表 13で 示す とお り，過 半数は 砺波地 区 の も

の で あ っ た。砺波地 区で は 「花壇 コ ン ク
ー

ル 」

が 盛 ん で あ り
， 地域の 特性が 反 映さ れ た回 答

　とな っ た 。

（4） 空気 を汚さ な い よ うに 気を つ けて い る こ と

　（問 44）

　　他 の 自由記述設問に 比べ て ，回答率が高か っ

　た （各地 域毎 の 平均 回 答率24 ．6％ ）。多 い 順

　に 挙げ る と表 14の とお りで ある 。

　　 表 13　地域での緑化運動の 具体的内容

　　　　緑化 翻 。 内容

…

（回黝

一

1
1 ．花壇 作 り　 　 （10）

2 ．花壇 コ ン クール へ

　　の 参加　　　 （6）

3 ．地域 の 人 との 連携

　　　　　　　　 （4）

　 ・地域のお年寄と野菜植え

　 ・グリーンキーパーと花壇作り

　 ・地域の 共同花壇作り

　 。施設のお年寄と球根植え

4 ．花 と 緑 の 銀行を 利

　　用　　　　　　（3）．

5 ．畑作 り　　　 （2）

6 ．雑草園作 り　　（1）

7 ．花 と緑の 講習会 に 、

　　参加 　　 　　 　（1）

8 ．押 し花作 り　 （1）

9 ．ク リ
ー

ン 作 戦 に 参 1

　　加 　　　　　 （1）
　　　　　　　　　　1

2 ，教育 ・指導　　　　 4 ．身近な 自然 と の 関

　A ．物 の 扱 い方 ・マ 　　 わ り　　　　 （D
：

　 ナ
ーの指導 （3）　　　 ・雑草園を作り，草花や虫に

　 ・物を大切に扱うことを教える　　　　親しむ

　 ・道具
・玩具を大事に扱う

　　ことを教える　 　 　　 5 ．水を汚さな い 配慮

　 ・持ち物や共用物の使い方　　　　　　　　　　　 （1）

　　やマナーを知らせ，大切　　 ・石けんやごみを川 へ 流

　　にする気持ちを育て る　　　　　さない

表14

一
［

1

空気を汚 さな いよ うに気をつ けて い る こ と

空気を汚さな い よ う な配 慮点

1．ごみ

　 A ，燃 や さな い （9）

　 B ，分別 　　　 （6）

　 C ．　減 量イ匕　　　　（1）

　 D ．出 さ な い工 夫 （1）

　 E ．購入時に配慮 （1）

2 ．空気

　 A ．換 気 　 　　 （8＞

L堕 蠅
… 1

　　　　 （回答数）

3　 省 エ ネ

　A ．車の 運転 時 に ア

　　 イ ドリ ングを し ．

　 　 な い 　 　 　 （7）

　B ，注意 の 喚 起 （1）
．

　C ．外 出時に ス トー

　　　ブを消す 　 （D ．

　D ．省 工 ネ に留意 （1）
．
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富 山 短期 大 学紀 要第 三 十六 巻

　ごみ と リサ イ クル に 関す る 回答 と し て は

「分別」 して 出 し 「燃 や さな い 」 こ と，空 気

を汚 さな い た め の 配慮 と し て は 「換気 を こ ま

め に する 」 と 「緑 化対 策」 が挙げ られ た。ま

た省エ ネ に 関す る回 答 として は 「ア イ ドリン

グ を しな い 」 が 最 も多 く挙げ られ た 。

IV　 ま とめ

　 環境教育 を幼児期か ら成人 ま で の 生涯 教育 の

一
環 と し て 位置づ けた い と考 え，初期の 段階 に

ある 幼児期 にふ さわ し い 環境教育 の あ り方 を模

索 して い る。

　幼児期 の 子 ども に影響 力の 大 き い保護者 と保

育者を対象に行な っ た前回 の 質問紙調査 に よ り，

幼児 の 生活モ デル と して の 保護者 ・保育者双方

の 実態お よび特徴 を明 らか に した。

　今回 は ク ロ ス 集計 と 自由記 述の 整理 を基 に，

次の よ うな若干 の 知見 を得る こ とが で きた。

  自然 と の 関わ りに つ い て は， 自然 に 関心 の 無

い 保護者 は，子 ど も と の 関わ りに お い て も あ ま

り配慮 して い な い こ と。幼児期 に 自然 へ の 関心

の 目を開 く こ とは，感性 を根 づかせ る
5 ）

基礎 と

も言え る 。

  食に関 し て は，保護者 自身が 旬 の 食材 を味わ

う こ と へ の 関心 の 有無 に よ っ て ，了 ど も に 教え

る こ と に影響 して い る が，残 さず食 べ させ る し

つ け には 関係 が無 か っ た。幼児 に旬の 食物 を教

え る こ とに配慮 して い な い 保護者は 3 割 に及ぶ。

また旬の 食物 を教える こ とと，残さず食 べ るよ

う に し つ け る 保護者は，子 ども の 年齢に応 じ て

増え て い た。

  ごみ と リサ イクル に 関 して は ，ご み の 持ち 帰

り を躾 けて い る保護 者は ，ごみ の 分別やぼ い 捨

て しな い 指導 に つ い て も関 心 が 高 い が ，逆 の 場

合は，ごみ の 分別やぼ い捨 て の い ずれ にも あ ま

り配慮 して い な い 。

  食 べ こぼ しを拭 くもの ，公衆 トイ レで の 手洗

い後 に拭 くも の な ど，使い 捨て の 方 を選ぶ保護

者は ，外 出時 に水筒よ りも ペ ッ トボ トル を 持た

せ る 傾向が 高か っ た 。

  保 育者によ る 自由記述項 目で は，子 ども たち

が 身近な 生活環 境 に関 心 を も つ よ うな教材 と し

て ，紙芝居や絵本な どの 視聴覚教材を挙げた も

の が最 も多 く，次 い で 空容器 等 を利用 した 製作

用教材で あ っ た 。

  環境 に関す る 園で の 取組 み と し て は ， 廃材の

再利 用 ， リサイ クル活 動が 多 い 。

  緑 化 運 動 と して は，地域 を挙げ て の 取組み が

顕著 に 見 られ た。

  保育者が 空気を汚 さな い よ う に気 をつ けて い

る こ とと しては，ごみ に 関す る こ とが 最も多 く，

換気，省 エ ネの 順で挙げ られ た。

V 　今 後の 課題

　昨 年か ら の 調査 に よ り，保護者 は 省工 ネや ご

み 問題 ・リサ イ クル等 へ の 関心が 高い に もか か

わ らず， 自然 と の 関わ りに関 して は保育 者の 回

答に 比 べ て 顕著 に低 い 結果 を示 した。幼 児期 に

お い て は，特 に 自然か ら学ぶ も の は大き く，保

護者へ の 啓蒙活動 の 必 要性 を感 じた 。 そ の ため

には，保育 の 場で 子 どもた ちが 身近な生 活環境

に興味や関心を もつ よ うな教材 と して，絵本等

の 視聴覚教材が利用 され て い る こ とに ヒン トを

得て，家庭 に於い て も保護者に よ っ て 同様な テ ー

マ で 絵本作 りを試 み て も ら う こ と を提言 した い

と考え て い る 。

　若 い 世代 の 保護者に は絵心の あ る人 も多い と

予想 される こ と と，始め の うち は保護者 自身が

関心の あ る ごみ や リサ イ クル を テ ーマ とする 作

品 にな る で あ ろ う が ，や が て は 自然 に 関す る意

識が 薄か っ た と い う こ と に 自ら気 づ い て い っ て

も らえ る だ ろ う こ とを期待す る も の で ある 。
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